Anexa 3 

la Instrucţiunile nr. 201

Înscrisuri care trebuie să se afle în mod obligatoriu în cabina locomotivelor

Art. 1. - (1) În cabina de conducere a locomotivelor se vor înscrie în mod obligatoriu următoarele date de identificare a locomotivei:

a) codul locomotivei;

b) denumirea unităţii de tracţiune de domiciliu a locomotivei;

c) codul SIRUES al unităţii de tracţiune de domiciliu a locomotivei;

d) denumirea operatorului de transport feroviar, respectiv operatorului de manevră feroviară, proprietar al locomotivei;

e) denumirea operatorului de transport feroviar, respectiv a operatorului de manevră feroviară, după caz, care exploatează locomotiva.

(2) Din punct de vedere tehnic, în cabina de conducere se înscriu următoarele date:

a) timpul de intrare în acţiune a frânei directe a locomotivei, pentru fiecare post de conducere în parte;

b) viteza maximă constructivă a locomotivei;

c) viteza maximă restricţionată a locomotivei şi cauzele restricţionării vitezei după caz;

d) menţiuni privind scoaterea din funcţiune a unor instalaţii şi echipamente, de natură să modifice caracteristicile constructive ale locomotivei cum ar fi motoare de tracţiune defecte şi izolate, scoaterea din funcţiune a instalaţiei de frânare reostatică şi alte asemenea;

e) schema punctelor de scurgere a apei din instalaţia pneumatică şi de frână.

(3) Datele tehnice prevăzute la alin. (2) lit. a), lit. c) şi lit.d) se înscriu sub semnătura personalului tehnic de specialitate care are sarcini în acest sens şi se actualizează ori de câte ori este necesar.
(4) La locomotivele prevăzute din construcţie cu două cabine de conducere, datele prevăzute la alin. (1) şi (2) se înscriu în ambele cabine.

Art. 2. - La locomotivele care sunt conduse şi deservite în sistem simplificat, în cabina/cabinele de conducere se afişează la loc vizibil schema sinoptică cu operaţiunile ce trebuie efectuate de către şeful de tren, în cazul în care mecanicul de locomotivă îşi pierde capacitatea de conducere.
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